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Proszg sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadah rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisaé tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
otdwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ IT

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
60 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)
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Zadanie 30. (3 pkt)

Zbudowano ogniwo wg schematu przedstawionego na rysunku.

O

| |

ik =

Sumaryczna reakcja ogniwa przebiega wedtug zapisu:

Mg + Cu’’ —>Mg2+ + Cu
Uzupelnij podang informacj¢ zaznaczajac na rysunku, ktory z metali jest katoda a ktory
anoda. Okresl znaki elektrod i zaznacz na schemacie kierunek przeplywu elektronéow.

Zadanie 31. (4 pkt)

Znane z zycia codziennego zwiqzki: [—alkohol, II—ocet, III—mydlo, IV — aceton
w roztworach wodnych wykazujq (przy uZyciu wskaznika uniwersalnego) odczyn kwasowy,
zasadowy lub obojetny.

Uzupelnij tabelke wstawiajac znak x w odpowiednie miejsce.

Wzor zwiazku — nazwa zwiazku  |pH<7 |[pH=7 |pH>7

I |CH;CH,0OH - etanol

II | CH;COOH — kwas octowy

III | C;7H35COONa — stearynian sodu

IV | CH; -C—CH3 — propanon
I
O

Zadanie 32. (3 pkt)

Jednym z etapoéw produkcji kwasu siarkowego(VI) jest reakcja:
2SOz(g) + Oz(g) 2 SO3(g) AH <0

Okresl, jak warunki procesu wplywaja na szybkos$¢ reakcji otrzymywania SO3, wpisujac
do tabelki ktores z ponizszych okreslen: ,,ro$nie”, ,maleje”, ,,nie zmienia si¢”.

Lp. | Warunki procesu Szybkos¢ reakcji

1 |Podwyzszona temperatura

2 | Podwyzszone ci$nienie

3 | Katalizator
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Zadanie 33. (2 pkt)

Szkto wodne, uzywane do impregnacji materialow w celu osiqgniecia ich niepalnosci jest
krzemianem sodu.
Zaprojektuj doSwiadczenie, w ktorym otrzymasz z tej soli kwas krzemowy.

a) Przedstaw do$wiadczenie za pomoca rysunku.

b) Zapisz przewidywane obserwacje.

Zadanie 34. (3 pkt)
Okresl typ podanych nizej reakcji:
L C17H33COOH + Bl’z — C17H33BI‘2COOH

1L C,HsOH Al»O3, temp.

C,Hy + H,O

Swiatlo

III. CH4+ C12 _— CH3C1 + HCl

21 Co] - 1 USRS
2T Co] - 1 | SRS
REAKCIA TIL oottt ettt et et e et esat e e st e e s nbeebeesabeenseessseeseenanaans

Zadanie 35. (3 pkt)

W tabeli podano wybrane witasciwosci opisujqce nastepujqce kwasy:
- kwas mlekowy (2-hydroksypropanowy),

- kwas mrowkowy (metanowy),

- kwas akrylowy (propenowy).

Przyporzadkuj podanym wlasciwoSciom wzor polstrukturalny odpowiedniego kwasu.

Lp. | Wiasciwosci chemiczne Wzor potstrukturalny kwasu

1 |« redukuje odczynnik Tollensa
« ulega odwodnieniu tworzac tlenek wegla (IT)

2 |« tworzy estry z kwasami oraz alkoholami
« fatwo si¢ utlenia

3 |« ulega polimeryzacji
« ulega reakcjom addycji
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Zadanie 36. (2 pkt)

Liczba masowa izotopu pierwiastka E wynosi 196u. Neutrony w tym izotopie stanowiq 60,2%
nukleonow.

Na podstawie powyzszych danych uzupelnij tabele, dotyczaca budowy tego izotopu.

Liczba neutrondw

Liczba protonéw

Zadanie 37. (3 pkt)
Pary metalicznej rteci sq silnie trujqce. Przypadkowo rozlana rte¢ powinna byc
zneutralizowana przez zasypanie sproszkowangq siarkq (powstaje siarczek rteci(Il) ).

Odpowiedz, dokonujac odpowiednich obliczen, czy 10g siarki wystarczy do
zneutralizowania 5 cm’ rteci.
Gesto$é rteci wynosi: d = 13,546 g/em’.

Obliczenia:

Zadanie 38. (2 pkt)
Reakcja utleniania tlenku siarki(lV) przebiega z udziatem katalizatora V,0Os. Entalpia tej
reakcji jest mniejsza od zera.

Narysuj wykres zmiany energii spalania tlenku siarki(IV) od biegu reakcji:

- bez udzialu katalizatora,
-z udzialem katalizatora.
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Zadanie 39. (I pkt)
W przedstawionym jonowym réwnaniu reakcji chemicznej
CN +H,0 —- HCN + OH"
Okresl, czy anion cyjankowy (CN") jest kwasem czy zasadg zgodnie z teorig protonowa
Bronsteda.

Zadanie 40. (2 pkt)

Wykonano dwa doswiadczenia przedstawione schematycznym rysunkiem.
Uzyskano roztwory o barwie: zielonej —w probowce 1, zielononiebieskiej — w probowce 2.

roztwér KNO, roztwor KNO,
(1) ()
roztwor roztwor
KMnO, KyCry07

Okresl, w jakim Srodowisku (kwasnym, zasadowym czy obojetnym) przeprowadzono
kazda z tych reakcji.

ReEakeja W PTODOWECE (1): woiiiiiieeiiieeiiee ettt ettt e et e et e e et e e e aae e st e e e sseeesnsaeennseeennns

REaKC]a W PTODOWECE (2): .oiiiiiieeiiieeiiee ettt et e et e et e et e e et e e et e e eaaeessbaeessseeesnseeeenseeennns

Zadanie 41. (4 pkt)

Badajqc charakter chemiczny tlenkow analizuje sie przebieg reakcji z wodq, z kwasem
[ z zasadq.

Ustal, ktora ze schematycznie zapisanych reakcji mozliwa jest w przypadku podanych
tlenkéw: CaO, ZnO, NO.

W tabeli wpisz znak X w odpowiednim miejscu.

CaO Zn0O NO

1 | EO + H,O — E(OH),

2 | EO + 2HCI — ECIL, + H,O

3 | EO + 2NaOH — Na,EO, + H,O

Strona 5z 10



Probny egzamin maturalny z chemii
Arkusz egzaminacyjny 11

Zadanie 42. (I pkt)

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

drut miedziany drut stopniowo si¢ rozpuszcza
‘ s,
= =
bezbarwny roztwor niebieski roztwor

azotanu(V) srebra
Wyjasnij przebieg tego doSwiadczenia.

Zadanie 43. (4 pkt)
Przez wodny roztwor azotanu(V) srebra przepuszczono prqd o natezeniu 100 A.
Elektroliza trwata 10 minut.

Napisz rownania reakcji, ktore zaszly podczas elektrolizy.
Katoda: ..coeeveiiiie ANOAA: ..o

Oblicz mas¢ produktu powstalego na katodzie.
Obliczenia:

Zadanie 44. (I pkt)

Wykorzystujac wartosci stalych dysocjacji tlenowych kwasow chloru odpowiedz, jak
zmienia si¢ ich moc wraz ze wzrostem stopnia utlenienia chloru.
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Zadanie 45. (3 pkt)

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

HlCl aq HlCl aq
1 I

ST G20

CaS0O, CaCO;

Opisz objawy towarzyszace doswiadczeniu.

PrODOWKA L ..o e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e aaaeeeeeaaraan
PrODOWKA IL ... snmemmenmnmnnnen

Zilustruj rownaniem reakcji przebieg doswiadczenia.

Zadanie 46. (3 pkt)

Dla reakcji podanej rOwnaniem:
4 HCl(g) + Ozg) € 2 HyO (o) + 2 Cly AH =-119kJ
okresl, w ktora strong¢ przesunie si¢ rownowaga reakcji, jezeli:
- WZIO$Ni€ tEMPETAtULA .....cceevvreerieeereeeieeeereeeeevee e
- WZIOSNIE CISNICNIEC ...vvveeerieeeeiieeeiiieeeiieeeeiveeeeereeeneeees

-usunie 8i€ cz€SC HCl ......ovviiiiiiiiiiiieeeeeeeeeee

Zadanie 47. (I pkt)

Zapach miety pochodzi od mentolu, alkoholu o uproszczonym wzorze:

CH,

OH

HC  CH,

Mentol w wyniku reakcji utleniania roztworem K,Cr,0; w srodowisku kwasnym daje zwiqzek
nalezqcy do ketonow cyklicznych.
Podaj wzor powstalego ketonu.
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Zadanie 48. (2 pkt)

Wegiel tworzy dwa tlenki: tlenek wegla(1l) i tlenek wegla(1V).

Podaj dwie wlasciwosci (jedna fizycznga, jedna chemiczng) tlenku wegla(Il), ktore
odrozniaja go od tlenku wegla(IV).

Zadanie 49. (3 pkt)
Zaprojektuj ogniwo galwaniczne w ktorym kationy srebra(I) utleniaja atomy glinu.
Podaj schemat ogniwa. Podaj reakcje zachodzace w potogniwach.

Zadanie 50. (2 pkt)

Ponizsza tabela przedstawia zaleznosé rozpuszczalnosci chlorku potasu od temperatury.

Rozpuszczalnos¢ KCl [g/100g H,O] w temperaturze: [°C]

10°C 20°C 30°C 40°C 50°C 60°C

KCl

31g 34g 37¢g 40g 42,6g 45,5¢

Zaprojektuj doswiadczenie prowadzace do otrzymania nasyconego roztworu chlorku
potasu w temperaturze 20°C.

Zadanie 51. (2 pkt)

Napisz pelne réwnanie reakcji jadrowej podanej w postaci uproszczonej i nazwij
emitowana czgysteczkg elementarng.
Zn(p: )" Ga
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Zadanie 52. (I pkt)

Podaj nazwe przynajmniej jednego odczynnika pozwalajgcego udowodnic, ze roztwory
koloidowe bialka ulegaja denaturacji.

Zadanie 53. (3 pkt)

W czterech probowkach umieszczono vozne tlenki. Wszystkie sq ciatami stalymi.

Przeprowadzono doswiadczenie pokazane na rysunku i stwierdzono, ze wszystkie tlenki ulegty
rozpuszczeniu.

1 I

NaOH— NaOH—

Zn0O MgO Zn0O

Na podstawie tej obserwacji zakwalifikuj podane tlenki do odpowiednich grup.

Wiasciwosci tlenku Wzor tlenku (tlenkow)

Tlenek kwasowy

Tlenek zasadowy

Tlenek amfoteryczny

Zadanie 54. (2 pkt)

Podaj wlasciwosci chemiczne glinu na przykladzie zachowania wobec tlenu i kwasu
solnego.
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Brudnopis
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